

温暖的背后

——周口集中供暖建设纪实

记者 张猛 孙晴 何晴 李龙周文/图

2023年11月30日,随着最后一道集中供暖阀门打开,一股股暖流按着管道指引,涌进周口中心城区和商水县城的千家万户,周口从此告别“寒冬无暖”时代。

“周口终于供暖了!”家住周口汇林小区二期的赵云飞对周口集中供暖期盼已久。如今,他终于可以脱掉裹在身上的厚重棉服,穿上轻薄的家居服在家里自由行走。

“城,所以盛民也;民,乃城之本也。人心往之,城必兴焉。”城市建设关乎民生,民为城之本,是城市建设的出发点和落脚点,也是衡量城市品质和发展水平的最优标准。周口市委、市政府坚持“以人民为中心”的发展理念,顺应人民群众对美好生活的期盼,以人民对美好生活的向往作为城市建设和发展的目标,在发展中保障和改善民生,抢抓政策机遇,于2022年成功申请北方地区冬季清洁取暖项目,确保周口集中供暖项目高标准、高质量建设,力争能让周口市民早日用上清洁、安全、持续、稳定的暖气。

作为周口重点民生工程,周口集中供暖项目总投资28.35亿元,管网总长140公里,项目全部建成后可满足中心城区、淮阳区、商水县约3000万平方米建筑物的供暖需求,目前项目可满足200万平方米的供暖需求,实现了我市集中供暖“零”的突破,提高了居民生活质量,在我市城市基础设施建设史上具有里程碑意义。



周口集中供暖首站。

用心换“热”

2023年年初,在商水县章华台路,十几台工程车同步进场作业,掀开了周口城市建设的新篇章——集中供暖。

以往,周口中心城区的居民取暖多是靠空调、电暖器或壁挂炉等取暖设备,一天需要50元至60元的费用。因此,周口市民对冬季集中供暖期盼已久。

民有所盼,政有所为。“市委、市政府为更好满足广大市民的取暖需求,早就开始了集中供暖工程谋划,目的就是为了让市民能早日用上更舒适、更经济、更安全的暖气。”周口城投集团党委书记、

董事长刘长岭说。

周口集中供暖项目主管网从商水隆达电厂引出,沿商水县章华台路、康庄大道进入周口中心城区中州大道、建设大道、武盛大道、周口大道、莲花路,形成“回”字形主管网,再由主管网向各个街道铺设支网,通过支网再接入小区管网。

一位负责集中供暖项目施工的技术人员说:“供暖管网就像树枝发叉、蜘蛛织网,把需要供暖的单元楼全部覆盖到,形成一张相互贯通的大管网,让管网里的热水循环往复地在居民家中流动,提

高居民家中的温度。”

在城市建设之初没有规划热力管网空间的背景下,要短时间、高标准地编好这张供暖“大网”绝非易事。编织一张6.5米的渔网需要5天到7天,更何况这张需要串连起千家万户的供暖管网呢?为了施工给居民的影响降到最低,早日编织好这张“网”,周口集中供暖项目投入120多个施工班组、2000多人参与建设,从开工建设到投入使用仅用了不到1年时间。这一年,是建设者夜以继日、焚膏继晷的一年,是施工场地上“换人不停

工”的一年,是各方协力、通力合作的一年……

温暖的背后凝聚着周口集中供暖项目全体建设者的心血和汗水。“为了这股‘热’,我们公司全体员工从开工到现在没有睡过一个踏实觉了。”周口城投热力能源有限公司董事长杨书杰说,集中供暖项目涉及千家万户,关系群众切身利益,备受市民关注,是一项重大民生工程、民心工程,唯有集中精力、加快进度、严格把关,让项目早竣工、早投用、早惠民,他们才心安。



用“热”换心

2023年11月10日,周口集中供暖项目首站正式启动分段注水试运营。这标志着我市集中供暖进入倒计时。

经过一年鏖战,周口集中供暖项目管网终于贯通。集中供暖首站采用电厂蒸气的热量将处理过的软水加热,通过穿过深埋在大街小巷的主管网进入市民家中。热水顺着预设的暖气片在市民家中散发热量时,或铺设在市民家地板下的地暖被热水填满时,周口的冬天不再寒冷,周口市民终于告别了“室内室外一个温度”的尴尬。室内18摄氏度以上的温度,带来了人们的欢声笑语,收走了压在他们身上沉重的棉被,让冬日如春成为现实。

真者,精诚之至也。不精不诚,不能动人。将心比心,方得人心。为了这股“暖流”早日涌进千家万户,让管网铺设给市民带来的影响降到最低,周口集中供暖项目建设时有很多的暖心细节,如大型机械夜间入场,避免了白天上下班高峰期交通拥堵;铺设完毕的路段及时回填,让群众出行早日恢复正常;入户的管道施工时,尽量不打扰小区居民生活……细节的背后,是周口城投热力能源有限公司坚持群众立场的行动自觉,换来的是周口广大市民的理解与包容。

“因为我家有地暖,觉得用不到集中供暖,当时小区门口的路被挖了,我还

有点小情绪。现在,我家里暖融融的,集中供暖不仅比地暖供热效果好,还比地暖省钱,亲戚朋友来我家串门都不想走。”家住周口中心城区的张先生用上集中供暖后,家里一下子热闹了起来,让家住周边县(市、区)的亲友好生羡慕。

随着社会的发展进步,整个城市建设也随之发生翻天覆地的变化,为了城市的未来,城市建设、改造过程中难免会有短暂的不便,这些不便何尝不是为了长久的方便、何尝不是想让居住在城市里的每个人都能享受到城市发展的红利。如今,集中供暖为周口市民增添了民生福祉,提升了城市品质,提高了小区档

次。集中供暖已成为周口市另一张亮丽名片。

周口城投热力能源有限公司聚焦民心所向,不仅高标准建设城市集中供暖项目,还将其价格“打了下来”。“我市的供暖改造费是全省地级市里最低的,缴费早的市民将享受改造费减半等优惠政策。为惠及更多市民,我们还创造性利用金融工具,让用户分期付款的方式,进行开户、报装付费。”周口城投热力能源有限公司服务大厅的工作人员说。

如今,放眼周口,城市配套设施逐渐完善,愈发文明宜居的周口向着高质量跨越式发展迈出了坚实步伐。



“热”连全城

2023年12月1日10时许,经过几个小时的加热,周口汇林小区二期业主刘先生家里暖意融融,周口城投热力能源有限公司工作人员现场测温——23摄氏度!作为第一批用上集中供暖的周口市民,刘先生别提多高兴了。

“我过两天就把父母从老家接过来,让老两口过一个暖和的冬天。”刘先生激动地说。和刘先生有类似想法的人不在少数。一马平川的周口,每逢冬季总是“风一

重,寒一重”。市民把父母接到身边一起过冬,共享城市建设带来的福利,是一件幸福的事。这个冬天,周口有暖气相伴,有亲情相聚,整个城市变得“热气”腾腾的。

“人们来到城市,是为了生活;人们居住在城市,是为了生活得更好”。城市的温度,连接着每个人的幸福,城市有温度,发展才会有热度。“集中供暖是北方城市解决冬季寒冷问题的有效手段,城市温度提高了,市民的居住环境改善了,城市的功

能品质会得到提升,相应的,城市发展的活力也会得到激发。”周口市城乡一体化示范区某楼盘负责人如是说。

城市温度,激发城市活力;城市活力,代表着城市可持续发展的实力。周口市委、市政府用心用情保障和改善民生,知重负重,敢为善为,让周口集中供暖的规划图变成施工图,让施工图变成惠及民生的幸福图。城市集中供暖提升了城市品质,提高了城市“温度”,让人民生活更

有质感,让人民群众的获得感、幸福感更加充实。

如今,周口集中供暖的“大网”已初步织就,一股股暖流在人们脚下涌动,一道道充满热量的管道即将把周口的商场、写字楼、居民楼“拧”在一起。集中供暖让周口的冬天冒着热气,让周口人民感受到温暖,让周口持续迸发高质量发展的活力,为这座正在崛起的中原港城注入新能量。

图①商水诚园小区集中供暖后,居民家中温暖如春。

图②在集中供暖的周口市莲花路小学教室里,学生身穿毛衣认真听讲。

图③市民踊跃办理用热报装手续。



工人头戴面罩身穿防护服,冒着酷暑焊接供暖管道。



集中供暖首站施工现场。



供暖管网过沙颍河工程作业井内景。



智慧供热调度指挥中心。